



# 五载耕耘，宿迁绘就“强富美高”新画卷



“十四五”时期是宿迁高质量发展的攻坚期、跨越期。五年来，宿迁始终锚定“争当表率、争做示范、走在前列”总要求，以“工业强市、产业兴市”为核心抓手，在经济建设、工业发展、生态保护、创新改革、民生改善、文化繁荣、城市建设等领域精准发力、久久为功，交出了一份成色十足、亮点纷呈的发展答卷。

现代快报/现代+记者 杨亦文



电商名城，宿迁又一张亮丽的名片

## 经济工业双擎驱动，硬核实力跃上新台阶

五载春秋，宿迁始终把经济发展与工业建设摆在核心位置，以产业之兴筑牢经济之基，实现了总量跃升、结构优化、动能换新的全方位突破，长三角先进制造业基地建设迈上新高度。

经济发展的“体量”持续壮大。2025年地区生产总值突破5000亿元大关，达到5026.6亿元，较上年增加224.75亿元，完成一般公共预算收入316.6亿元，税收占比81.8%，全省第三。16项省列统指标中，5项增速位居全省前列，8项增速快于全省平均。农业主导产业群链综合产值超1200亿元，规上工业总产值达5430亿元，预计规上服务业营业收入超1500亿元、增速全省第一。

产业结构的“成色”更加鲜亮。宿迁优化形成“615”产业体系，打造新能源、新材料等“4+X”战新产业格局，布局真身智能机器人、低空制造等新赛道，新能源、高端纺织产业规模接连突破千亿，新材料产业产值即将迈入千亿阵营。膜材料、白酒、激光等地标产业全国影响力持续提升，产值全国占比分别为6%、5.8%、5%，光伏产业入围国家先进制造业集群，填补宿迁空



高端纺织已经成为千亿级的产业

白，更成功获批“中国纺织产业基地市”。

经济发展的质量与效益同步提升。工业投资年均增速14.9%，1438个技改项目累计完成投资507.53亿元，536个新增长点项目新增销售1328亿元，绿色制造体系加快构建，27个国家级绿色制造示范、65家省级绿色工厂，让宿迁工业在转型升级中走出了一条绿色低碳的发展之路。

## 生态公园全域铺展，绿色画卷绘就新颜值

紧扣“江苏生态大公园”发展定位，宿迁坚持生态优先、绿色发展，从规划引领、系统治理、民生赋能多维度发力，推动生态建设与城市发展、民生改善深度融合，一幅“河湖秀美、林草繁茂、城乡宜居”的全域生态画卷徐徐展开。

生态格局的“框架”全面筑牢。宿迁科学编制国土空间总体规划并在全国首批获批，划定生态保护红线1070.97平方公里、生态空间管控区354平方公里，永久基本农田543.02万亩，生态农业空间占比全省最高。编制完成江苏生态大公园、湿地保护等一系列专项规划，构建起“一带两湖五片八水多点”的全域生态大公园空间格局，“一廊两谷，双湖十片多园”的农业空间格局和“1394”的城镇发展格局，让生产、生活、生态“三生融合”成为宿迁发展的鲜明底色。

生态治理的“成效”持续凸显。宿迁扎实推进山水林田湖草沙

一体化保护，“十四五”期间验收增减挂钩和占补平衡项目2706个，新增耕地7.19万亩，耕地总量实现四连增。完成新造林6.93万亩，建设省级绿美村庄138个，林木覆盖率达29.89%，位居全省第三；泗洪洪泽湖湿地纳入国家重要湿地名录，152.25万亩区域纳入省级重要湿地名录管理，形成“1+3+N”湿地保护网络。7个项目入选国家山水工程，总投资17.5亿元，完成生态修复面积25.5万亩。

生态红利的“温度”直抵民心。宿迁把生态建设与富民增收紧密结合，推进绿色水美、富民增收等多条生态廊道建设。创新用地用林合并审批“六统一”工作机制并在全国推广，562座公厕完成“三适一助”改造，841个小区完成省级垃圾分类提升改造，资源化利用率达85%，无害化处理率保持100%，让市民在推窗见绿、出门入园中感受生态宿迁的幸福质感。

## 创新改革双向发力，发展活力激发新潜能

以创新为第一动力，以改革为根本路径，宿迁持续深化体制机制改革，推动科技创新与产业创新深度融合，不断破除发展壁垒、激活发展要素，为高质量发展注入源源不断的内生动力。

创新体系的“根基”愈发牢固。宿迁深入推进科技创新与产业创新融合，创建省级以上企业技术中心93家，获批省首台（套）重大装备8个，入选省核心技术攻关项目3个，科技创新对产业发展的支撑作用持续增强。围绕产业链布局创新链，在新能源、新材料、膜材料等优势产业领域，推动企业与高校、科研院所深度合作，让创新成果加速转化为现实生产力，为产业升级提供了坚实的技术支撑。

改革攻坚的“力度”持续加大。宿迁以“放管服”改革为抓手，持续优化营商环境，打造“宿迁帮办”服务品牌，健全专员帮办、部门靠前帮办、领导挂钩帮办三级服务体系，通过市领导双月会办、大走访等方式，清单化解决企



双塔景色

业发展中的难点堵点。出台支持长三角先进制造业基地建设的“1+X”政策体系，每年兑现市级产业发展引导资金3亿元左右，为企业正常运营保驾护航。不动产登记推行“交房即发证”“带押过户”等便民举措，不动产登记中心入选全国便民利民窗口建设成效显著单位。

要素保障的“效能”不断提升。宿迁强化土地、水、电、气等关键要素供给，协同部门开展联合检查，实行“综合查一次”，减少对企业正常运营的打扰；持续优化审批流程，精简办事环节、压缩办理时限，为市场主体营造高效便捷、稳定可预期的营商环境。

## 民生文化同频共振，幸福质感实现新提升

宿迁始终坚持以人民为中心的发展思想，把民生福祉作为发展的出发点和落脚点。“十四五”期间，宿迁累计编排实施438个民生实事项目，总投资1018.83亿元，以“千亿元”系统化提升民生福祉。

在“收入增长补差提速”方面，连续五年开展“宿有乐业”行动，举办招聘会超1700场；全体居民人均可支配收入保持增长，城乡居民收入比保持全省最低。在“教育发展补软提质”方面，新改扩建学校数十所，增加学位数万个，让学生在家门口就能上好学。

从国家区域医疗中心开工建设，到累计为230余万人次老年人提供健康体检；从改造提升大量养老睦邻点和助餐点，到为9100余户困难老年人家庭进行适老化改造，宿迁在医疗、养老、助残等领域的投入细致而温暖。生态环境满意度、中心城市建成区绿地率双双位列全省第一，正是民生“可感度”最直观的体现。

在办好民生实事的同时，推动文化事业繁荣发展，让市民的物质生活更加富足，精神文化生活更加



家门口的招聘会 本版均为资料图

丰富，幸福指数节节攀升。

宿迁建成市、县、乡、村四级全覆盖的公共文化服务设施网络，“十四五”以来新建各类文化阵地90个，打造省级“新型公共文化空间”50个，89个小剧场成为市民文化生活新载体。“四季村晚”“非遗嘉年华”等品牌活动年均惠及群众超500万人次，年均开展文化惠民活

动2000余场。文化遗产保护卓有成效，277处各级文物保护单位、7个非遗展示馆、50家非遗工坊，让大运河文化、酒文化等宿迁特色文化薪火相传，中运河宿迁段、龙王庙行宫成为世界文化遗产，洋河老窖池和地下酒窖入选中国世界文化遗产预备名录，文化软实力成为宿迁发展的重要支撑。